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ВПЛИВ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ НА ПОЛІТИЧНУ СФЕРУ ПЕРЕХІДНОГО СУСПІЛЬСТВА

Інформація сьогодні є основним ресурсом суспільства. На сучасному етапі розвитку ефективне управління
економічними, соціальними і політичними процесами неможливе без опори на різнобічну, точну і оперативну інформацію, що
відбиває динамічні зміни в різних сферах людської діяльності. Стрімкий розвиток і широке застосування інформаційних
технологій, перетворення інформації на цінний ресурс життєдіяльності обумовлюють рух людства до інформаційного
суспільства, важливими критеріями якого є можливість індивіда отримувати необхідну інформацію в будь-якому місці, у
будь-який час і наявність для цього відповідних технологій. Всесвітній розвиток інформаційної сфери - це те, що реально
може дати людству можливість наблизитися до ідеалів миру, свободи і соціальної справедливості. Глобальні зміни в
соціально-політичному житті країни відбуваються, коли вона переживає трансформацію соціальних процесів, становлення
нової державності і політичного режиму. Зміна авторитарної форми правління і курс на демократизацію супроводжуються
зміною ідеологічних орієнтирів, традиційних інститутів управління, економічними труднощами і як наслідок– можливість
системної кризи. Даний період є перехідним, оскільки в подібних умовах політична ситуація є надзвичайно нестабільною і
миттєве перетворення авторитаризму на демократію неможливе. Такий процес відбувається у декілька етапів: від кризи
режиму через встановлення демократії до її консолідації, або від переоцінки цінностей через демонтаж віджилої системи до
нового самовизначення суспільства [2]. Однак, трансформаційні можливості перехідного суспільства настільки багатогранні,
що неодмінно зачіпають основи функціонування засобів масової комунікації. Саме тому дана тема є актуальною для
дослідження сучасних трансформаційних процесів.

Об’єктом даного дослідження є інформаційна сфера політики перехідного суспільства. Предметом є закономірності і
принципи впливу засобів масової комунікації на політичну сферу трансформаційного суспільства. Метою статті є розкрити
роль засобів масової комунікації у трансформаційних процесах суспільства, їх вплив на політичну свідомість і культуру, на
процес соціалізації особистості, на становлення нових цінностей і норм. Слід зазначити, що наукова база досліджуваної
теми є достатньо розробленою як зарубіжними (Д. Белл, Дж. Нейсбіт, Г. Маклюен, М. Прайс, О. Тоффлер, Г. Лебон, М.
Анохін), так і вітчизняними (О. Гриценко, Я. Засурський, В. Здоровега, Н. Олексієнко, І. Михайлин, А. Москаленко, Г.
Почепцов, С. Чукут, А. Чічановський, В. Шкляр) вченими, які розглядали вплив комунікації на перехідні процеси суспільства в
цілому, зокрема на його політичну сферу.

Перехідний період від авторитаризму до демократії в політичній сфері характеризується зміною політичної і
державної системи, відмовою від монополії однієї партії, загальною демократизацією відносин. Проголошуються ліберально-
демократичні свободи і змінюються духовно-культурні орієнтири суспільного розвитку, які можуть спричинити і ціннісний
конфлікт. В той же час, перехідні процеси часто супроводжуються явищами негативного характеру, що проявляється у
розколі суспільства, економічній кризі. ЗМК відчувають вплив всіх соціальних процесів перехідного періоду. Нестабільність
економіки, посилення політичних процесів і активізація суспільства, розпад колишньої системи управління і зв'язків між
владою і суспільством впливають на особливості функціонування ЗМК в будь-якій державі, адже вони нерозривно пов'язані з
матеріально-технічними, економічними, соціально-політичними, духовно-культурними умовами [7]. У результаті дії цих
чинників роль і функції засобів масової комунікації, характерні для тоталітарного політичного режиму, як зазначає російська
дослідниця ЗМК Є. Данілова, поступово змінюються відповідно до потреб демократичного політичного режиму. Основними
наслідками є: деідеологізація функціонування засобів масової комунікації; посилення політичної ролі ЗМК в перехідному
суспільстві; корінна зміна системи ЗМК за допомогою виникнення і впливу недержавних компонентів; зростання ролі функції
громадянської і політичної соціалізації особи; забезпечення ідеологічного плюралізму; формування громадянської і
політичної культури населення в умовах корінної зміни ціннісних орієнтацій; активна участь у формуванні політичної еліти,
громадської думки, адекватної новим соціокультурним і ціннісним основам суспільства; розвиток нормативно-правової бази
функціонування ЗМІ; забезпечення органічного поєднання у функціонуванні державних і недержавних ЗМК [4].

Варто зазначити, що засоби масової комунікації як один з найважливіших інститутів сучасного демократичного
суспільства виконують різні функції: інформують і освічують, рекламують і розважають, тобто відіграють важливу роль у
формуванні й еволюції суспільної свідомості в цілому. Ці обставини особливо актуальні при проникненні медіа в суспільну,
економічну і політичну сферу країни. ЗМК були, є і будуть одним з найважливіших інструментів впливу на реалізацію
політичних процесів. У перехідний період до демократичного політичного режиму ЗМК, продовжуючи відігравати роль
важливого соціально-політичного інституту, випробовують трансформацію своїх основних функцій. Це супроводжується
вимушеною здатністю ЗМК акцентувати увагу на діяльності, якою в основному займаються інші політичні і суспільні
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інститути, компенсувати недоліки і слабкості інших чинників впливу. При переході до демократичного режиму змінюється
значення певних функцій ЗМК і їх співвідношення. Якщо раніше чи не найважливішою була функція ідейно-політичного
виховання мас, то тепер – широке інформаційне забезпечення і соціалізація особи. Разом з обговоренням політичних подій
з'являються органи ЗМІ, які прагнуть дотримуватися освітньо-розважальної тематики. Суспільству, «зголоднілому» за
інформацією, важливим у першу чергу є виконання ЗМК інформаційної і культурно-просвітницької функцій [8]. В умовах
недовіри населення до влади, загрози кризи масової свідомості і необхідності впровадження нових цінностей, однією з
першочергових стає функція політичної соціалізації особи і формування нової, адекватної демократичним умовам політичної
культури [7]. В той же час, як відзначає зарубіжний дослідник ЗМК М. Прайс, у перехідний період, коли втрачені основні
ідеали, цінності, загальна ідеологічна платформа, важко консолідувати масову свідомість. Такі умови роблять функцію
політичної соціалізації з одного боку - необхідною, з іншої- складною. Ситуацію ускладнює поява нових політичних норм і
часткове збереження старих. Ця функція важлива в сучасному суспільстві, але ризикує перетворитися на маніпулювання
громадською думкою [10, с. 58].

Перед ЗМІ в перехідному суспільстві також стоїть завдання формування активної політичної і громадянської
культури, яка дозволила б суспільству вийти на новий рівень розвитку і допомогла б засвоїти демократичні цінності, стати
центром суспільного консенсусу. При слабкості громадянських інститутів вони вимушені вирішувати цю проблему самостійно
і їх значення як чинника, що визначає соціально-політичний розвиток, істотно збільшується. В сучасних перехідних
суспільствах переважають три види інформації, що впливають на формування цінностей людини: структурна,
фундаментальна та оперативна інформація. Структурна інформація засвоюється індивідом на ранній стадії соціалізації за
допомогою традиційних типів спілкування (сім`я, школа) і формує основні норми, установки, цінності особи. Фундаментальна
інформація пристосовує людину до професії, науки на пізнішому етапі входження людини у суспільство. Оперативна
інформація актуалізує для кожної людини морально-етичні, правові, ідеологічні та інші норми. Каналом розповсюдження
оперативної інформації і є ЗМК [8]. Сучасні оцінки впливу ЗМК на політичну свідомість людини, або на формування та
трансформацію цінностей є, на думку М. Прайса, неоднозначними. З однієї сторони, політична свідомість та поведінка
людей суттєво залежать від інформаційного поля, яке створюється ЗМК. З іншої - політична свідомість людини формується
не усією сукупністю інформаційних повідомлень, а через створення визначеної суспільної думки та надання їй особливої
інформаційної підтримки з боку ЗМК. Тут можна говорити про функціонування інформаційної політики, що є невід`ємним
елементом політичного життя суспільства [10, с.65]. Та як би там не було, ЗМК виступають соціальним інститутом у
суспільстві і транслятором певних політичних цінностей та норм. Вони, з одного боку, висвітлюють політичні події та зміни у
суспільстві, а з іншого – впливають на ці події та зміни з різною інтенсивністю шляхом розповсюдження інформації. Остання
здатна «входити» у ціннісну структуру населення та викликати певні емоції, що можуть змінити політичні вподобання людей.
ЗМК є основою для обговорення та оцінки подій, а, отже, сприяє взаємодії людей, розвиває у індивіда почуття приналежності
до суспільства і створює відчуття особистої безпеки. Вони актуалізують цінності певної людини, надаючи можливість їй
порівняти свої цінності з тими, що транслюються мас-медіа [6, с. 136].

Споживання інформації через засоби масової політичної комунікації призводить до задоволення потреби людини у
політичному та соціальному спілкуванні. Одночасно це виражається у залежності від масової комунікації та зміни звичок
людей. Таким чином, масова політична комунікація є функцією, альтернативною реальному спілкуванню. Дослідниця мас-
медіа І. Некрасова виділяє три соціальні функції ЗМК у суспільстві: функція присвоєння статусу, за якою суспільна репутація
суб`єкта політики збільшується у випадку позитивного висвітлення ЗМК; закріплення соціальних норм та дисфункція
наркотизації, яка призводить до залежності суспільства від ЗМК, що надає останнім владу встановлювати політичні та інші
пріоритети у суспільстві. В умовах масового суспільства функція суспільної уваги інституціалізована у діяльності ЗМК [8].
ЗМК є впливовим фактором формування та трансформації політичних режимів й держав шляхом трансляції певних
поведінкових актів й визначення громадської думки. ЗМК здатні дестабілізувати суспільства або ж, навпаки, легітимізувати
існуючі політичні цінності та норми. ЗМК є важливим соціальним інститутом, що може прискорити реформи та визначити
систему цінностей і норм нового типу суспільства, що знаходиться у стані нестабільності. ЗМК можуть виступати у ролі
транслятора цих цінностей та факторів стабілізації політичної системи. Говорячи про процес формування цінностей
суспільств перехідного періоду через ЗМК, не можна вести мову про повну переорієнтацію та докорінну зміну норм, які були
набуті впродовж життя. Метою є не аналіз впливовості ЗМК на масову свідомість, а саме поширення ЗМК певних політичних,
зовнішньополітичних та соціальних орієнтацій, що визначають ціннісні орієнтири населення посткомуністичних країн шляхом
їх актуалізації у інформаційному просторі. В той же час, як відзначає вітчизняна дослідниця ЗМК Н. Олексієнко,
переплетення національних та міжнародних комунікаційних потоків призводить до трансляції через ЗМК інших цінностей та
норм, які також здійснюють певний вплив на формування людського світобачення, а отже, на сприйняття іміджів суб`єктів
зовнішньої політики, що існують у міжнародних та національних комунікаційних потоках. Постійно акцентуючи увагу на певній
темі, країні та події, ЗМК виробляють у аудиторії інформаційну картину з діючими особами: «ворогами», «друзями» та
«героями». Саме такі ролі отримують суб`єкти зовнішньої політики у міжнародному інформаційному просторі. Ці образи
актуалізуються в оціночних судженнях населення [9, с. 274]. Саме ЗМК несуть та закріплюють моделі політичної поведінки та
інкорпорують їх у суспільство. Процес вироблення та функціонування інформаційних повідомлень впливає на формування
та трансформацію політичних цінностей суспільств перехідного періоду. Невід`ємною складовою цієї моделі є інформаційна
еліта, від якої у перехідних суспільствах залежить об`єктивність та повнота політичної інформації, що впливає сьогодні на
процеси медіатизації політичного життя суспільства. Якщо інформаційна еліта не зазнала відповідних змін у структурі своїх
цінностей, то вона не здатна служити соціальним інститутом, відповідальним перед суспільством за прискорення процесу
трансформації. Посткомуністичні країни характеризуються кризовим фактором (нерівновага політичної системи та
збільшення неконтрольованих потоків інформації впливають на трансформацію старих та формування нових політичних
орієнтацій), за яким відбувається зміна ідеологічних та комунікаційних концепцій. І, як наслідок, втрата орієнтації як у
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ідеологічному, так і в комунікативному плані. Тому ЗМК і повинні взяти на себе роль політичного комунікатора, який здатний
врегульовувати політичні відносини у суспільстві [8].

Варто зазначити й те, що підвищення ролі преси в поінформованості населення, на думку російського дослідника
медіа А. Данілова, співпадає із зростанням недовіри до джерел інформації з боку суспільства. Так, в роки радянської влади в
Радянському Союзі все опубліковане в центральному друці бралося за абсолютну істину. Будь-яка оцінка подій, що
відбувалися, в офіційних газетах була ідентична тому, що мовилося по радіо і телебаченню. У суспільстві не могло існувати
навіть двох точок зору, не було підстави не вірити засобам масової інформації. Така ситуація оберігала суспільство від
розколу і конфліктів. Коли ж через деякий час відкрилася правда на те, що дійсно відбувалося в країні, суспільство
опинилося у скрутному становищі, не знаючи, як реагувати на надану свободу і гласність. Замість однієї офіційної ідеології, з
позиції якої розглядалося все, що відбувається в суспільстві, з'явився плюралізм. А чим більше альтернатив, тим важче
вибирати, знаходити єдино вірну оцінку подіям, що відбуваються. Різні ЗМІ починають давати свою інтерпретацію дійсності,
зручну тільки їм, прагнучи привернути на свою сторону певну аудиторію. До такої ситуації суспільство ще не встигає
звикнути [4]. Сьогодні дуже часто істина постає в пресі як сфера боротьби різних соціальних сил за свої приватні інтереси,
які в свою чергу видаються за інтереси всього суспільства і нав'язуються всім. У такій ситуації людині досить важко
навчитися розрізняти інформацію з точки зору її об’єктивності та достовірності. На людину навалюється величезний об’єм
інформації, вона почуває себе беззахисною і прагне знайти незалежне джерело інформації, яке б об'єктивно висвітлювало
події, що відбуваються в країні і світі, оберегло її від маніпулювання свідомістю. У розвинутих демократичних державах
такими є громадські (суспільні) медіа, не пов'язані з державними структурами, фінансово-промисловим капіталом, які
функціонують на кошти платників податків. У перехідних суспільствах створення подібних ЗМІ планується лише у
майбутньому, хоча, звичайно, роль їх не слід абсолютизувати. Сьогодні громадяни довіряють ЗМІ більше, ніж уряду та
державному апарату. Так, за даними зарубіжного видання «Євробарометр» за 2006 рік, у середньому телебаченню
довіряють 53 % осіб, радіо — 61 %, пресі — 45 %. Дещо інша ситуація, наприклад, у США. Там, згідно з опитуваннями,
проведеними службою Harris Interactive, рейтинг довіри до телевізійних новин становить 19 %, до друкованих ЗМІ – 14 %,
тоді як рейтинг довіри влади становить 25 %. Причина полягає в тому, що американська преса у більшій мірі дотримується
принципів соціальної відповідальності – ЗМІ виконують роль контролера влади, а не спрямовуючої сили в суспільстві [11]. В
екстремальних умовах ЗМК виявляють свої організаційні здібності, необхідні за відсутності довіри до уряду або його
нерішучості. І зростає важливість функції контролю над діяльністю влади. Багато прогресивних ЗМК беруть активну участь у
створенні і реформуванні політичної системи і здатні просувати соціальні реформи. Не випадково однією з основних
характеристик засобів масової інформації в перехідному суспільстві стає їх політизація, і зміни перш за все зачіпають
стосунки з владою. Кожна політична організація прагне отримати власну пресу як серйозну зброю в боротьбі за владу, адже
преса є важливим чинником розвитку і розповсюдження культури й антикультури, могутнім інструментом дії на свідомість і
поведінку людей.

Дослідниця мас-медіа Н. Олексієнко стверджує, що офіційні зовнішньополітичні орієнтації можуть відрізнятися від
тих, що транслюються у інформаційному просторі. Саме останній може визначати вектор майбутньої зовнішньої політики,
передаючи зовнішньополітичні орієнтації населенню, легітимізуючи їх у політичній системі країни. Внаслідок аналізу
інформаційного простору України було відзначено транслювання позитивних інформаційних зовнішньополітичних орієнтацій
до таких суб`єктів зовнішньої політики як Польща та США, а також НАТО та МВФ. У інформаційному просторі України було
відзначено бажання до стратегічного партнерства саме з Польщею. Відбувся збіг інформаційного простору та офіційної
політики держави. Внаслідок аналізу інформаційного простору Польщі було відзначено транслювання позитивних
інформаційних зовнішньополітичних орієнтацій до таких суб`єктів зовнішньої політики як ЄС та НАТО [9].

Становлення нової системи функцій ЗМК перехідних держав, як зазначає російський дослідник ЗМК А. Колядин –
результат зміни характеру їх взаємозв'язку і взаємодії з політикою і політичною елітою. Даний процес відображає світовий
досвід трансформації медіа під час політичної модернізації і становлення демократичних політичних режимів [5]. Від
апологетики політичного режиму до аналізу його основних особливостей і інститутів, від пропагандистської до інформаційно-
аналітичної функції, від просвітницької ролі до функції соціальної і політичної соціалізації особи, від захисту інтересів і
пристрастей політичної еліти до інформаційно-технологічного забезпечення її соціальної ролі, від декларативних заяв про
зрілість політичної культури населення до об'єктивного аналізу її значення в демократичному суспільстві – така еволюція і
динаміка спрямованості змін функціонування ЗМК, адекватна переходу від тоталітарного політичного режиму до
демократичного. Прагнення деяких медіа примусити владу діяти в певних напрямах, відповідних її стратегічним інтересам,
на практиці може призвести до ще більшого ослаблення держави як сили, що об'єднує загальнонаціональні інтереси, до їх
підміни на користь окремих привілейованих корпоративних груп. Сьогодні вже помітна тенденція деяких ЗМК давати власні
інтерпретації подій, що відбуваються, більш співзвучні настроям широких соціальних груп. У результаті поглиблюється
тенденція поступового переходу засобів масової інформації під контроль найбільш впливових угруповань політичної і
фінансово-промислової еліти [7]. Трансформація функцій ЗМК виявляється у всіх сферах і галузях політики – в діяльності
політичної еліти, в партійно-політичному процесі, у виборчому процесі, в процесі реалізації політичних рішень і проектів.
Найбільш класичне застосування і втілення проблема трансформації функціонування ЗМК знаходить в сучасних виборчих
кампаніях. Саме у даній політичній сфері найповніше реалізується увесь комплекс інформаційно-політичних технологій, дія
яких суттєво видозмінює функціонування ЗМК у перехідних суспільствах. Відбувається небачена раніше віртуалізація як
самих політичних лідерів, так і всього політичного процесу. З'являються новітні професійні сфери - іміджологія, політичний
консалтинг, політична реклама, політичний маркетинг, політичне маніпулювання. В умовах незавершеності і невизначеності
політичних процесів перехідного характеру всі ці інформаційно-політичні новації мають нестабільний і багато в чому
нелегітимний характер. Отже, оцінюючи перспективи становлення і трансформації функцій ЗМК пострадянських держав як
результату взаємин медіа і політичної влади, можна говорити, як мінімум, про два шляхи вирішення важливих проблем:
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перший припускає створення могутніх державних медіа, що реально лише за умови відділення держави як консолідованого
виразника загальнонаціональних інтересів від олігархічних структур; другий шлях - це створення конкурентного середовища
в інформаційному просторі, контрольованому структурами і органами цивільного суспільства, що формується. Але при
цьому необхідне формування нових правил гри, зокрема в основному правових, при яких ті або інші угруповання правлячої
еліти, що дотримуються різних політико-ідеологічних орієнтацій, мали б рівні стартові можливості на інформаційному ринку.
Тоді б поступово виник органічний баланс між функціонально орієнтованими ЗМК державного і цивільного призначення, а
його розвиток призвів би до виникнення стабільних і стійких функцій [3]. Звичайно, ЗМК - частина політичної системи,
інститут, що володіє здатністю впливати на людей і маніпулювати суспільною свідомістю. Але це і система взаємозв'язаних
елементів, які пронизують суспільство і можуть відображати інтереси і держави, і партій, і окремих колективів. «У самій суті
ЗМК – інформувати, як зазначає російський науковець Е. Андрєєв, - закладена суперечність. Преса сприяє інформаційному
забезпеченню функціонування владних структур і інформаційному забезпеченню реалізації суспільних інтересів, оскільки
медіа в сучасному суспільстві розглядаються як орган політичної влади і орган цивільного суспільства» [1, с.32].

Таким чином, засоби масової комунікації відіграють важливу роль і є важливим інститутом будь-якого суспільства, в
тому числі і перехідного. Вони формують суспільну і політичну культуру, здійснюють соціалізацію особистості, впроваджують
нові цінності і норми, закріплюють основні моделі нової політичної поведінки, легітимізують владу і нову політичну еліту,
показують їй шляхи реформування суспільства. ЗМК починають виконувати нові, не властиві їм за авторитаризму функції,
основною серед яких є роль посередника між суспільством і владою.
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SUMMARY

Matviyenkiv S. THE INFLUENCE OF MASS COMMUNICATION ON THE POLITICAL SPHERE OF TRANSITIONAL
SOCIETY

Facilities of mass communication are an important social institute, which can accelerate reforms and define the system of
values and norms of new type of society which is in the state of instability. They can come forward in the role of translator of these
values and factors of stabilizing of the political system. Facilities of mass communication play an important role and are the important
institute of any society, including transitional.
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